



Андрей ДУНЯШИН

МЗДО-ВИДЦЫ

Воровать – это плохо. Грабить ещё хуже. Мошенничать – тоже неприлично. Тащить из казны – тащить от всех нас, налогоплательщиков.

Конечно, это нехорошо, когда кто-то заманивается на закон – даже не уголовный, а традиционный, выработанный поколениями моральный кодекс. Последнее время преподнесло нам столько горестных примеров того, как можно обойти закон и обогатиться, что впору задуматься: всё ли хорошо в государстве нашем? Видимо, не всё...

Понять коррупционеров можно. Простить нельзя. А логику их порывов как раз легко описать с точки зрения психологии. Вот предательство, чиновник или бизнесмен ворочает огромными суммами. Это, как в старой поговорке: возле воды, да не напиться. Как без этого?

Наши некоторые чиновники забывают о том, что великие моральные заповеди живут. И совсем не важно, «уголовка» тебя преследует, конкурент или бывший партнёр по бизнесу. Важно не утратить в себе те ценности, на которых всегда жилось человечество: гуманизм, любовь к ближнему, наконец, как говорит доктор Альберт Швейцер, благоговение перед жизнью.

Но, к сожалению, мы сталкиваемся в данном случае с явлениями другого рода. Не хочу называть конкретные имена. Но когда в квартире у директора крупной фирмы оборонного ведомства находят не только бриллианты и крупные суммы, но и подлинники работ великих художников, непонятно как попавших к нынешней владелице, возникают вопросы.

И, собственно, даже не к ней. А к властным структурам, занимающимся борьбой с коррупцией.

Тут два варианта. Первый – кто-то заинтересован в казнокрадстве. Второй – слабо работают наши органы, так сказать, внутренней безопасности.

Конечно, первое не доказано и требует отдельного расследования. Большинство чиновников – честные люди. Думаю, что шлейф разоблачений потянется очень далеко. Если Президент России указал на важность проблемы, то расследование не затянется. Но вот обезопасит ли себя государство от подобных эксцессов? Не знаю. Не уверен.

Многие высокопоставленные чиновники знали о том, что творится в системе разработки ГЛОНАСС, но молчали об этом. У меня это вызывает множество вопросов. Нет, они не участвовали в коррупционных сделках, но молчали.

«Дело ГЛОНАСС» стало наиболее шумным сегодня, затеняя даже историю с Оборонэкспортом. И это понятно. Речь идёт о безопасности нашей страны. А это важнее других забот.

Да, в России появилась категория людей – МЗДОВИДЦЫ. Это те, кто видит перспективу – взял своё там, где слабо работает государственная система. Взять там, где у нас ещё есть проблемы в законодательстве и в конкретной работе того или иного органа власти. МЗДОВИДЦЫ – вечная категория. К сожалению, она будет существовать всегда. Но это не значит, что с ними, МЗДОВИДЦАМИ, не надо бороться...

Посоветуемся?

Общественные советы при исполнительных органах власти набирают популярность

Анна ОСИПОВА

При министерствах Свердловской области по образцу федеральных ведомств один за другим создаются общественные советы. Сегодня они уже есть при региональном министерстве культуры, министерстве по управлению госимуществом, министерстве природных ресурсов и экологии, при Государственной жилищной инспекции, а также при областном министерстве социальной политики.

Казалось бы, в Свердловской области и без того существует Общественная палата, в которой собраны самые разные эксперты, что ещё нужно? Однако Общественная палата и общественные советы представляют собой совершенно разные консультативные органы. Если первая взаимодействует с Законодательным Собранием Свердловской области и занимается широким спектром вопросов, то вторые создаются отдельно при каждом министерстве и работают каждый в конкретной узкой тематике. Создание общественных советов при исполнительных органах власти — это один из этапов совершенствования системы государственного управления.

В состав общественных

советов входят исключительно эксперты в той или иной сфере. Так, например, в общественный совет при министерстве по управлению госимуществом Свердловской области (МУГИСО) среди прочих входит директор Уральского научно-исследовательского и проектно-конструкторского института Российской академии архитектуры и строительных наук Александр Долгов, а в общественный совет при министерстве социальной политики — председатель регионального отделения Всероссийского общества инвалидов Леонид Софьин. Всего же в советы при этих министерствах входит девять и 23 человека соответственно. Надо сказать, что число членов общественных советов строго не регламентируется (это, как и принцип наполнения совета экспертами, зависит от конкретного ведомства), однако подчеркивается их независимость. Кроме того, принудительная роль будет играть критика в адрес министерств — это позволит исполнительной власти не сбиваться с верного курса.

Например, совет при МУГИСО главным образом будет работать по вопросам, связанным с судьбой объектов культурного наследия и памятников архитектуры. После нескольких нагнетавших скандалов в этой сфере оптимизация работы министерства, ведь советы будут и помогать быстрее выявлять реальные проблемы, и контролировать их решение. Экспертный контроль, как и рекомендации по текущим вопросам, является одним из направлений деятельности общественных советов. Важную роль будет играть критика в адрес министерств — это позволит исполнительной власти не сбиваться с верного курса.

Важно, что эти советы создаются не для видимости и не для отчётности перед федеральным руководством. Они станут своеобразной связующей нитью между широкой общественностью и органами областной исполнительной власти. Как результат —



АЛЕКСАНДР ЗАЙЦЕВ

данное общественное совета более чем логично — можно надеяться, что конфликты вроде то ли реставрация, то ли сноса здания Пассажа больше не повторятся. Добавим, что в последнее время сама форма общественных и экспертных советов стала очень популярна, ведь такие советы создаются не только при региональных министерствах, но и при местных представительствах федеральных структур. Работает общественный совет при УФМС по Свердловской области, накануне выборов Президента РФ был создан общественный совет «Честный выбор», название которого говорит са-

мо за себя. Самой известной вариацией общественных советов в нашей стране на сегодняшний день, пожалуй, является, «Открытое правительство». Популярность такой формы работы с гражданским обществом может говорить о её эффективности, но пока оценить это сложно — слишком мало прошло времени. Заметно, что власть сегодня относится к общественным советам со здоровой долей осторожности, однако активная позиция «общественников» может всё изменить. Не исключено, что постепенное их решения из рекомендаций превратятся в обязательные.

В органах власти теперь существуют общественные советы, куда можно обратиться с предложениями, пожеланиями, идеями

Фронт будет пополняться личностями

Учредители ОНФ решили отказаться от практики коллективной записи в члены своей организации

Леонид ПОЗДЕЕВ

На первом заседании оргкомитета Общероссийского народного фронта (ОНФ) намечен срок проведения учредительного съезда организации и назначены кураторы в федеральные округа.

Напомним, о создании ОНФ объявил в мае 2011 года перед стартом избирательной кампании по выборам в Государственную Думу Владимир Путин, тогда премьер-министр РФ и председатель партии «Единая Россия». По его словам, фронт должен был «открыть дорогу новым идеям, привлечь молодёжь, женские, ветеранские организации, деловые круги, профессиональные союзы и объединения, всех неравнодушных людей к решению важнейших вопросов развития страны».

Инициатива была поддержана на местах. В Екатеринбурге региональный координационный совет (РКС) ОНФ был сформирован одним из

первых в стране — 27 мая 2011 года. А уже к середине июня К ОНФ присоединились десятки общественных организаций и трудовых коллективов предприятий, работающих на Среднем Урале.

У организаций и граждан, вступивших в ОНФ, появилась возможность через РКС направить свои предложения в Народную программу, которая стала предвыборной программой партии «Единая Россия», а кроме того, руководители партии пообещали отдать представителям фронта часть депутатских мандатов, которые единороссы получают в результате декабрьских выборов в Госдуму по своим партийным спискам. Обещание было выполнено — из пяти депутатов, прошедших по спискам «Единой России» в парламент страны от Свердловской области, например, «народофронтовцев» двое — Александр Петров и Валерий Якушев.

В марте 2012 года ОНФ выступил вместе с единороссами и на выборах Президента РФ, и на региональных вы-

борах, в том числе при избрании депутатов Законодательного Собрания Свердловской области. Руководители «Единой России» высоко оценили роль ОНФ в выборах кампаниях, но после того как Владимир Путин вступил в должность главы государства, дальнейшая судьба фронта оставалась неясной. Поскольку вновь избранный Президент РФ сложил с себя полномочия председателя партии, передав их главе правительства Дмитрию Медведеву, многие аналитики заговорили даже о возможности преобразования фронта в «партию Путина».

Между тем никакого официального статуса ОНФ не имеет до сих пор. В октябре Владимир Путин заявил о целесообразности организационного оформления фронта не в качестве политической партии, а в качестве надпартийной общественной структуры, открытой для членов всех политических партий, выступающих за сильную, демократическую и суверенную Россию.

Как пояснил газете «Коммерсант» руководитель аппарата ОНФ Вячеслав Лысаков, решение зарегистрировать фронт как общественное движение уже принято, но формально это будет сделано после проведения учредительного съезда, который состоится не ранее мая-июня 2013 года.

При этом массовое включение организаций и коллективов в ОНФ, как это делалось раньше, уже не предвидится, и «фронт будет основан на личностях и публичных персонажах».

Среди первых шагов по подготовке к съезду названо создание оргкомитета в федеральных округах и региональных организациях без указания сверху проявить себя и сформировать повестку съезда.

Сообщается, что курировать ОНФ в администрации главы государства будет заместитель главы управления внутренней политики Президента РФ Тимур Прокопенко. Назначены и координато-

ры, ответственные за работу в федеральных округах. Депутату Госдумы Вячеславу Лысакову поручено курировать Сибирь и Дальний Восток, в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах будет работать Михаил Старшинов, в Центральном и Северо-Западном — Людмила Швецова, за Уральский и Приволжский федеральные округа отвечать будет Александр Сидякин.

Члены оргкомитета не исключают, что в ОНФ могут появиться разные идеологические платформы, хотя таковые (либерально-консервативная, социально-консервативная и государственно-патриотическая) существуют и в «Единой России». Впрочем, «Единая Россия» и Народный фронт намерены и в дальнейшем выступать как партнёрские организации, поддерживать друг друга как в ходе избирательных кампаний, так и в межвыборный период, считает ответственный организатор ОНФ в Свердловской области Анатолий Сухов.

Правительство, откройся

Власть пытается наладить с обществом конструктивный диалог

Андрей ДУНЯШИН

Премьер-министр России Дмитрий Медведев провёл заседание правительственной комиссии по реализации проекта «Открытое правительство». Его идея возникла год назад. Тогда его смысл видели в расширении диалога исполнительной власти и россиян. При обсуждении проекта, отметил Дмитрий Медведев, предполагалось, что любые инициативы, замечания, пожелания граждан, имеющие общественное значение, должны становиться достоянием государственных структур.

Причём речь не идёт о баланном обнародовании взглядов по тем или иным вопросам, смысл диалога — в принятии решений по социально значимым проблемам, затрагивающим интересы значительного количества граждан. На это направлена так на-

зываемая «Российская общественная инициатива». Она конкретизирует, или, точнее, пытается формализовать такое общение: если какая-либо идея собрала 100 тысяч подписей, она обязательно рассматривается российским правительством.

«Значительная часть вопросов, которые мы выносим на заседание правительства, ...предварительно рассматриваются экспертным советом, то есть проходит отработку именно в формате «открытого правительства», — подчеркнул российский премьер-министр. — Мне кажется это полезно. В министерствах реализуется проект «Открытое министерство». В 12 субъектах нашей страны с июля текущего года стартовал проект «Открытый регион» для совместного обсуждения региональными властями и гражданами самых важных тем, и в значительной мере это касается предоставления государственных и муниципальных услуг.

Что и говорить, идея диалога хороша как таковая. Однако, как заметил в ходе дискуссии руководитель фонда «Общественное мнение» Александр Ослон, 100 тысяч человек — это слишком много, вряд ли какая-то идея сегодня соберёт столько откликов в свою поддержку. На что глава правительства тут же отреагировал: «Я, не сходя с этого места, могу такое сказать, что потому миллионы людей будут писать».

Между тем участники обсуждения пришли к выводу, что несовершенство электронный ресурс. К тому же поддержка какой-либо инициативы — процесс самоорганизующийся, и поэтому он должен быть предельно простым и понятным.

А ректор Российской экономической школы Сергей Гурьев предложил для начала разработать концепцию открытых данных для федеральных органов исполнительной власти.

На заседании прозвучал вопрос об общественном обсуждении госзакупок. Надо заметить, с 10 августа этого года действует новый порядок закупок товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд: если сумма превышает 1 миллиард рублей, предполагаемый контракт подлежит общественному обсуждению. Обсуждения закупок уже проводились, но приводили они (максимум!) только к изменению конкурсной документации. То есть в данном случае механизм общественного обсуждения малоэффективен. Кроме того, на закупку уже выделены бюджетные средства, и они по действующему законодательству должны быть освоены. Здесь явно виден пробел в законах, они пока не приведены в соответствие с новой ситуацией.

Александр Ослон добавил накал дискуссии, отметив, что специалисты, обслуживающие интернет-сети, — инженеры, они не умеют работать

с людьми, что порождает проблемы коммуникации. Подводя итог, Дмитрий Медведев согласился: «Если говорить о соучастии со стороны обычных людей, то у нас пока мало что получилось».

Это же отметил и министр связи и массовых коммуникаций Николай Никифоров: «Если говорить формально, то «Российская общественная инициатива» ещё не заработала». Её концепция утверждена сравнительно недавно. И в полную силу она будет действовать с 15 апреля 2013 года, возможно, по словам Н.Никифорова, чуть раньше.

Однако понятно, что механизм участия граждан в правотворческой деятельности необходим. Первые шаги «Открытого правительства» и «Российской общественной инициативы» это показали. Вопрос — в совершенствовании механизмов реализации замысла. А совершенство, как известно, не знает предела.

Патриарх Кирилл приехал на Святую землю

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл начал свой паломнический визит по храмам Иерусалимской православной церкви.

Как сообщает ИТАР-ТАСС, в рамках своего первого посещения Святой земли в качестве главы РПЦ он посетит Израиль, палестинские территории и Иорданию. Главным событием визита станет паломничество председателя Русской Церкви к величайшим святыням христианского мира. Ожидается, что Патриарх Кирилл посетит Вифлеем, Назарет, Гефсиманию, гору Фавор, Тивериадское озеро и другие места, связанные с земной жизнью Иисуса Христа. Кроме того, он освятит собор Горненского монастыря в местечке Зйн-Керем под Иерусалимом и совершит великое освящение воды в реке Иордан на месте крещения Спасителя. Запланированы также встречи Патриарха Кирилла с руководством Израиля, Палестинской национальной администрации и Иордании.

Ольга УЧЁНОВА

Думская фракция «Единая Россия» обрела нового руководителя

Депутаты-единороссы избрали Владимира Васильева новым руководителем своей фракции в Государственной Думе РФ и выдвинули его кандидатуру на пост заместителя председателя нижней палаты федерального парламента, сообщает сайт ER.RU.

Напомним, что места руководителя фракции «Единая Россия» и вице-спикера Государственной Думы освободил Андрей Воробьёв, которого Президент РФ Указом от 8 ноября назначил исполняющим обязанности губернатора Московской области.

Владимир Васильев родился в 1949 году, окончил Всесоюзный юридический заочный институт и академию МВД СССР. В органах внутренних дел дослужился до должности начальника Главного управления МВД РФ по борьбе с организованной преступностью. В 1999 году назначен заместителем секретаря Совета Безопасности России, в 2003 году избран депутатом Государственной Думы.

Обновлён президентский совет по правам человека

Владимир Путин утвердил новый состав Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека, сообщает пресс-служба Кремля.

Из прежнего состава совета указом главы государства выведены 15 человек. Среди них Л.Алексеева, В.Гетфер, Д.Орешкин, Э.Панин, Л.Радзиховский, А.Симонов. В числе тех, кто введён в совет, главный редактор газеты «Московский комсомолец» П.Гусев, председатель центрального совета общественного движения «Гражданское общество» А.Кучерена, журналисты С.Кучер, Е.Масюк и Л.Парфёнов, публицисты Н.Сванидзе и И.Хакамада, секретарь Союза журналистов России Л.Никитинский.

Сирийская оппозиция предприняла ещё одну попытку объединиться

На состоявшейся в воскресенье в столице Катара городе Доха встрече представителей различных оппозиционных объединений, воюющих против правительства Сирии, принято решение о создании единой организации — Сирийской национальной коалиции (СНК).

Этот съезд был последним шансом для оппозиции сохранить поддержку Вашингтона, подкрывает агентство Рейтер. Неделю назад госсекретарь США Хиллари Клинтон выразила разочарование деятельностью Сирийского национального совета (СНС), который до вчерашнего дня считался главным руководящим органом оппозиции. Глава американского внешнеполитического ведомства недвусмысленно намекнула, что погрязший во внутренних склоках и запятнавший себя сотрудничеством с террористическими организациями СНС больше не может руководить оппозиционным движением, а без финансовой помощи США, Катара и некоторых других арабских государств шансы повстанцев сломить сопротивление Башара Асада становятся призрачными.

Народные избранники хотят стать более понятными для народа

Депутаты Государственной Думы будут голосовать по законопроектам в прямом смысле слова в открытую, сообщил вчера журналистам председатель нижней палаты российского парламента Сергей Нарышкин.

Информгентство «Интерфакс» приводит слова спикера о том, что 14 ноября депутаты намерены принять поправки в регламент работы палаты, согласно которым поимённые результаты голосования народных избранников по тем или иным вопросам будут обязательно публиковаться на сайте Госдумы. Агентство напоминает, что в настоящее время списки голосования являются внутренней информацией — их могут получить лишь сами депутаты или их помощники.

Леонид ПОЗДЕЕВ